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กลุ่มสาระการเรียนรู้
วิทยาศาสตร์
ชั้นประถมศึกษาปีที่  5
แผนการจัดการเรียนรู้อันตรายจากเสียงดัง
แผนการจัดการเรียนรู้
เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง
รหัสวิชา  ว  15101    วิทยาศาสตร์พื้นฐาน  กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์  ชั้น  ป.5
หน่วยการเรียนรู้  เรื่อง  รู้เท่าทันเสียงอยู่อย่างพอเพียง
แผนการจัดการเรียนรู้  เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง  เวลา  2  ชั่วโมง

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

1. มาตรฐานการเรียนรู้ /  ตัวชี้วัด

ว 5.1 เข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างพลังงานกับการดำรงชีวิต การเปลี่ยนรูปพลังงานปฏิสัมพันธ์ระหว่างสารและพลังงาน  ผลของการใช้พลังงานต่อชีวิตและสิ่งแวดล้อม  มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์
ว 5.1 ป 5/4  สำรวจและอภิปรายอันตรายที่เกิดขึ้นเมื่อฟังเสียงดังมาก ๆ
ว 8. 1  ใช้กระบวนการทางวิทยาศาสตร์และจิตวิทยาศาสตร์ในการสืบเสาะหาความรู้ การแก้ปัญหา รู้ว่าปรากฏการณ์ทางธรรมชาติที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่มีรูปแบบที่แน่นอน สามารถอธิบายและตรวจสอบได้ ภายใต้ข้อมูลและเครื่องมือที่มีอยู่ในช่วงเวลานั้นๆ เข้าใจว่า วิทยาศาสตร์  เทคโนโลยี สังคม และสิ่งแวดล้อมมีความเกี่ยวข้องสัมพันธ์กัน
ว 8.1 ป 5 /6 แสดงความคิดเห็นอย่างอิสระ อธิบาย และสรุปสิ่งที่ได้ เรียนรู้
ท 1.1  ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้และความคิดเพื่อนำไปใช้ตัดสินใจ แก้ปัญหาในการดำเนินชีวิตและมีนิสัยรักการอ่าน     
               
ท 1.1 ป 5/5 วิเคราะห์และแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่อ่านเพื่อ
นำไปใช้ในการดำเนินชีวิต

ท 2.1  ใช้กระบวนการเขียนเขียนสื่อสาร เขียนเรียงความ ย่อความ และเขียน
เรื่องราวในรูปแบบต่างๆ  เขียนรายงานข้อมูลสารสนเทศและรายงานการศึกษาค้นคว้าอย่าง
มีประสิทธิภาพ      


ท2.1 ป 5/2  เขียนสื่อสารโดยใช้คำได้ถูกต้องชัดเจนและเหมาะสม

ศ 1.1  สร้างสรรค์งานทัศนศิลป์ตามจินตนาการและแสดงความคิดสร้างสรรค์  วิเคราะห์  วิพากษ์  วิจารณ์คุณค่างานทัศนศิลป์  ถ่ายทอดความรู้สึก  ความคิดต่องานศิลปะอย่างอิสระ  ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน



ศ 1.1  ป 5/6  ระบุปัญหาในการจัดองค์ประกอบศิลป์และการสื่อความหมายในงานทัศนศิลป์ของตนเอง  และบอกวิธีการปรับปรุงงานให้ดีขึ้น

ง 3.1  เข้าใจ  เห็นคุณค่า  และใช้กระบวนการเทคโนโลยีสารสนเทศ  ในการสืบค้นข้อมูล  การเรียนรู้  การสื่อสาร  การแก้ปัญหา  การทำงาน  และอาชีพอย่างมีประสิทธิภาพประสิทธิผล  และมีคุณธรรม


ง 3.1  ป 5/2  สร้างงานเอกสารเพื่อใช้ประโยชน์ในชีวิตประจำวันด้วยความรับผิดชอบ

ส 3.1  เข้าใจและสามารถบริหารจัดทรัพยากรในการผลิตและการบริโภค  การใช้ทรัพยากรที่มีอยู่อย่างจำกัดได้อย่างมีประสิทธิภาพและคุ้มค่า  รวมทั้งเข้าใจหลักการของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อการดำรงชีวิตอย่างมีดุลยภาพ


ส 3.1  ป 5/2  ประยุกต์ใช้แนวคิดของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในการทำกิจกรรมต่าง ๆ  ในครอบครัว  โรงเรียน  และชุมชน
2. สาระสำคัญ

เสียงที่ดังมากจะเป็นอันตรายต่อการได้ยินและเสียงที่ก่อให้เกิดความรำคาญแก่ผู้ฟังเรียกว่า  มลพิษทางเสียง  ในการป้องกันอันตรายที่จะเกิดขึ้น ควรศึกษาข้อมูล ข่าวสารจากแหล่งข้อมูลต่างๆที่เชื่อถือได้ นำมารวบรวม วิเคราะห์ สร้างเป็นองค์ความรู้ จัดทำป้ายประกาศ  เรื่องอันตรายจากเสียง เผยแพร่แก่บุคคลทั่วไปที่ได้รับผลกระทบจากมลพิษทางเสียง เพื่อสร้างภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี และสามารถปรับตัวให้อยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุขตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอพียง
3. จุดประสงค์การเรียนรู้
3.1  อภิปรายอันตรายที่เกิดขึ้นเมื่อฟังเสียงดังมาก ๆ และวิธีป้องกันตนเองจากมลพิษทางเสียงได้  (K)
3.2  สืบค้นข้อมูล ข่าวสารเรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง จากแหล่งข้อมูลต่างๆที่
เชื่อถือได้(P)
              3.3  ออกแบบสร้างป้ายประกาศ  เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง  เพื่อเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารแก่บุคคลทั่วไปได้ (P)
3.4  มีจิตวิทยาศาสตร์  (A)
4. สาระการเรียนรู้

4.1  เสียงที่ดังมากและเสียงที่ก่อให้เกิดความรำคาญแก่ผู้ฟังเรียกว่า  มลพิษทางเสียง  เสียงที่เป็นอันตราย หมายถึง เสียงที่ดังเกิน 85  เดซิเบล  สามารถก่อให้เกิดอันตรายต่อสุขภาพทางกายและจิตใจ จึงควรหลีกเลี่ยงสถานที่ที่มีเสียงดังเกินไป เพื่อป้องกันอันตรายที่จะเกิดกับหู

4.2  การสร้างงานป้ายประกาศเผยแพร่ความรู้เรื่องอันตรายจากเสียงโดยใช้คอมพิวเตอร์ในการออกแบบโดยมีเงื่อนไขดังต่อไปนี้
-  ข้อมูลต่างๆที่นำเสนอมีความน่าเชื่อถือถูกต้อง
-  เขียนสื่อสารใช้คำให้ถูกต้อง ชัดเจน กระชับ เข้าใจง่าย และเหมาะสม
-  ออกแบบใบประกาศให้น่าสนใจตามองค์ประกอบของงานทัศนศิลป์
5. สมรรถนะสำคัญ   
5.1  ความสามารถในการสื่อสาร
5.2  ความสามารถในการคิด
5.3  ความสามารถในการแก้ปัญหา
5.4  ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
5.5  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี
6.  คุณลักษณะอันพึงประสงค์
6.1  อยู่อย่างพอเพียง
6.2  มุ่งมั่นในการทำงาน
7.  ภาระงาน / ชิ้นงาน

7.1  ภาระงาน

-

7.2  ชิ้นงาน 
-  ใบงานที่  1  เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง  
-  ใบงานที่  2  ป้ายประกาศเผยแพร่ความรู้เรื่องอันตรายจากเสียง
8.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

ชั่วโมงที่  1


8.1  ครูเปิดวิทยุดังพอสมควรไว้หน้าห้อง แล้วสุ่มให้นักเรียน 3-4  คน  เดิน
มาฟังเสียงใกล้วิทยุ แล้วเดินออกไปห่างจากวิทยุไกลขึ้นๆ  แล้วสังเกตเสียงที่ได้ยิน ครูให้เปรียบเทียบว่าเสียงที่ได้ยินจากวิทยุขณะอยู่ใกล้และไกลวิทยุต่างกันอย่างไร 



นักเรียน : ตอบตามความรู้สึกของแต่ละคน ครูถามนักเรียนต่อไปอีกว่า


ครู :  ถ้าเราฟังเสียงดังเป็นเวลานานจะเกิดอันตรายต่อสุขภาพอย่างไร


นักเรียน  :  นักเรียนตอบได้อย่างอิสระ(คำตอบที่ครูคาดหวัง  คือ  ปวดหู  หูอื้อ  รำคาญ   เครียด  หงุดหงิด)


ครูจึงใช้คำพูดชักชวนนักเรียนให้เห็นถึงอันตรายจากเสียงดังที่มีต่อสุขภาพ  นักเรียนจึงควรศึกษาอันตรายจากเสียงดัง  เพื่อป้องกันอันตรายที่จะเกิดกับหู(ครูใช้หลักความมีเหตุผล เพื่อฝึกให้นักเรียนใช้ทักษะการสัมผัสด้านการใช้หูฟังเสียงเพื่อเปรียบเทียบเสียงที่ได้ยินในระยะใกล้ๆ กับระยะไกลๆ เสียงในระยะใด ก่อให้เกิดความรำคาญ เสียงในระยะใด ฟังแล้วก่อให้เกิดความสุข  และเพื่อให้นักเรียนมีภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว นำความรู้เรื่องความดังของเสียงประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันทำให้สามารถอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข)


8.2.  ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม ๆ ละ 5-6  คน  จำนวน  5  กลุ่ม  โดยแบ่งคละตามความสามารถและความถนัดของนักเรียนดังนี้  ความสามารถด้านคอมพิวเตอร์  ความสามารถด้านศิลปะ  ความสามารถด้านการเขียนสื่อสาร  เพื่อให้เหมาะสมกับการจัดกิจกรรมที่กำหนดไว้  (ครูใช้หลักความพอประมาณกับจำนวนนักเรียนและกิจกรรมที่จัด   ความมีเหตุผลในการแบ่งกลุ่มตามความสามารถ เพราะแต่ละคนมีความถนัดและความสามารถที่แตกต่างกัน   เมื่อแบ่งงานกันทำ จะได้แบ่งให้ตรงกับความถนัดและความสามารถ ทำให้งานที่ได้รับมอบหมายประสบผลสำเร็จได้อย่างรวดเร็ว) จากนั้นนักเรียนในกลุ่มร่วมกันกำหนดหน้าที่ของสมาชิก  เป็นหัวหน้ากลุ่ม  เลขานุการกลุ่ม  และสมาชิกภายในกลุ่ม  (เป็นการฝึกให้นักเรียนเรียนรู้การทำงานร่วมกับผู้อื่น  เป็นผู้นำผู้ตามได้  เกิดมิติด้านสังคม  และนักเรียนได้แบ่งหน้าที่กันเองตามศักยภาพของแต่ละบุคคลเป็นความพอประมาณกับความสามารถ)
8.3  ตัวแทนนักเรียนแต่ละกลุ่มรับใบความรู้เรื่องอันตรายจากเสียงดัง(ครูมี
ภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว เพราะมีการวางแผนการสอน และเตรียมสื่อไว้ล่วงหน้า)  แล้วแต่ละกลุ่มร่วมกันศึกษาใบความรู้  เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง  ให้เข้าใจ กำหนดระยะเวลา  10  นาที หลังจากนั้นให้ทำใบงานที่  1  เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง   กำหนดระยะเวลาในการปฏิบัติกิจกรรม  20  นาที  เสร็จแล้วให้แต่ละกลุ่มนำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน โดยครูให้ตัวแทนกลุ่มมาจับสลากหัวข้อที่จะนำเสนอจากใบงานที่  1  กลุ่มละ  1  ข้อ( 5  ข้อ) และนำเสนอตามลำดับข้อที่จับสลากได้  (เวลาที่กำหนดไว้เหมาะสมกับกิจกรรมเป็นความพอประมาณในการออกแบบกิจกรรมของครู  )  
(ด้านความรู้ เพื่อให้นักเรียนมีความรอบรู้รอบคอบสามารถอธิบายให้ผู้อื่นเข้าใจเรื่องอันตรายจากเสียงดัง)
8.4  ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายสรุปบทเรียนเรื่อง อันตรายจากเสียงดัง  ว่า
 เสียงที่ดังมากและเสียงที่ก่อให้เกิดความรำคาญแก่ผู้ฟังเรียกว่า  มลพิษทางเสียง  เสียงที่เป็นอันตราย หมายถึง เสียงที่ดังเกิน 85  เดซิเบล  สามารถก่อให้เกิดอันตรายต่อสุขภาพทางกายและจิตใจ จึงควรหลีกเลี่ยงสถานที่ที่มีเสียงดังเกินไป เพื่อป้องกันอันตรายที่จะเกิดกับหู
เพื่อให้เกิดความตระหนักในอันตรายจากมลพิษทางเสียงที่ส่งผลกระทบต่อการดำรงชีวิต (นักเรียนสร้างองค์ความรู้ได้ด้วยตนเองและมีปฏิสัมพันธ์กับเพื่อนๆ มีการยอมรับความคิดเห็นซึ่งกันและกัน เกิดคุณธรรมการอยู่ร่วมกัน)
ชั่วโมงที่  2

8.5  นักเรียนและครูสนทนาทบทวนองค์ความรู้เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง  จากการเรียนในชั่วโมงที่ผ่านมา
8.6  นักเรียนกลุ่มเดิมส่งตัวแทนรับใบงานที่  2  เรื่อง  การทำป้ายประกาศ  “อันตรายจากเสียงดัง”   ให้เสร็จภายใน 30 นาทีโดยใช้หลักองค์ประกอบของศิลป์  ได้แก่  การใช้เส้น  สี  น้ำหนักของภาพ  รูปร่าง  รูปทรง  พื้นผิว   ให้ได้สัดส่วน  เกิดความสมดุล  จึงจะได้ป้ายประกาศที่สวยงาม โดยใช้คอมพิวเตอร์ในการออกแบบ จากนั้นครูจึงพานักเรียนไปปฏิบัติกิจกรรมที่ห้องคอมพิวเตอร์ของโรงเรียนครูกำชับนักเรียนให้ปฏิบัติตามระเบียบการใช้ห้องคอมพิวเตอร์   (ใช้หลักพอประมาณ  การมีเหตุผล  การมีภูมิคุ้มกันที่ดีในตัวเพื่อให้ได้ชิ้นงานถูกต้องและสวยงาม )

8.7  ครูคอยสังเกตกระบวนการทำงานของนักเรียน  ให้คำแนะนำขณะทำงานและกำชับให้นักเรียนตั้งใจทำงาน  ปฏิบัติตามกฎระเบียบของการใช้ห้องคอมพิวเตอร์  (ครูปลูกฝังคุณธรรมนักเรียน ด้านความมีวินัย  รู้จักเคารพสถานที่)

8.8  แต่ละกลุ่มนำเสนอผลงานใช้เวลากลุ่มละ 3 นาที  ( นักเรียนใช้หลักการมีภูมิคุ้มกันที่ดีในตัวและความพอประมาณ ควบคู่กัน    เพราะนักเรียนต้องวางแผนว่าจะนำเสนองานรูปแบบใด เพื่อให้ข้อมูลที่จะนำเสนอกระชับ ชัดเจน เข้าใจง่าย ไม่เกินเวลาที่กำหนด ) 

8.9  นักเรียนและครูร่วมกันสรุปสิ่งที่ได้ เรียนรู้จากการนำเสนอผลงานของนักเรียนแต่ละกลุ่มในตามประเด็นดังต่อไปนี้ (เพื่อทดสอบสิ่งที่เรียน นักเรียนมีความรอบรู้ในเรื่องที่เรียนมากน้อยประการใด)
8.9.1  ข้อมูลต่างๆที่นำเสนอมีความน่าเชื่อถือถูกต้องหรือไม่อย่างไร 
8.9.2  การเขียนสื่อสารใช้คำได้ถูกต้อง  กระชับ เข้าใจง่าย และเหมาะสม
หรือไม่อย่างไร
8.9.3  การออกแบบป้ายประกาศให้น่าสนใจควรมีองค์ประกอบอะไรบ้าง 

 8.10  ครูสรุปเพิ่มเติมในการทำป้ายประกาศเผยแพร่ความรู้เรื่องอันตรายจากเสียงดัง  จะต้องออกแบบให้สวยงาม  สะดุดตา  น่าสนใจ  ทำให้คนทั่วไปอยากอ่าน  จึงจะมีประโยชน์แก่บุคคลทั่วไปที่ได้รับผลกระทบจากมลพิษทางเสียง เพื่อสร้างภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี และสามารถปรับตัวให้อยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุขตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

9. สื่อการเรียนรู้  /  แหล่งเรียนรู้
9.1  สื่อการเรียนรู้
-  วิทยุ
-  คอมพิวเตอร์
-  กระดาษ  A 4

-  หนังสือแบบเรียนวิทยาศาสตร์
-  ใบความรู้เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง
-  ใบงานที่  1  เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง
-  ใบงานที่ 2  เรื่อง  การทำป้ายประกาศ  “อันตรายจากเสียงดัง”

9.2  แหล่งเรียนรู้
-  ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์
10. การวัดและประเมินผล
10.1  วิธีการ  

10.1.1  ตรวจใบงาน

10.1.2  ตรวจผลงาน

10.1.3  ประเมินตนเอง
10.2  เครื่องมือ

10.2.1  แบบประเมินใบงาน

10.2.2  แบบประเมินผลงาน

10.2.3  แบบประเมินจิตวิทยาศาสตร์
10.3  เกณฑ์การประเมิน

10.3.1  ตรวจใบงาน  
ผ่านเกณฑ์ระดับ  ดี  ขึ้นไป

10.3.2  ตรวจผลงาน  
ผ่านเกณฑ์ระดับ  ดี  ขึ้นไป

10.3.3  ประเมินตนเอง  
ผ่านเกณฑ์ระดับ  ดี  ขึ้นไป
11.  บันทึกผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

11.1  ผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 


11.1.1 ความรู้............................................................................................. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………



11.1.2  กระบวนการ...................................................................................
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………



11.1.3  ค่านิยม............................................................................................
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

11.2  ปัญหาและอุปสรรค........................................................................................
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

11.3  แนวทางในการแก้ไขและพัฒนา.....................................................................
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

                                                               ลงชื่อ                                                             ผู้สอน
    (...........................................................)                                                                                                                                      








.............../.............../...............
แนวทางการนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

1. ผู้สอนนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ ในการ จัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
	           หลักพอเพียง

ประเด็น
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี

	เนื้อหา
	กำหนดเนื้อหาให้
เหมาะสมกับวัยของ
ผู้เรียน
	เพื่อให้ผู้เรียนเข้าใจและ
นำความรู้ไปประยุกต์ใช้
ในชีวิตประจำวันได้
	- ทำให้การจัดกิจกรรม
การเรียนการสอนบรรลุจุดประสงค์ที่ตั้งไว้

	 เวลา
	กำหนดเวลาให้เหมาะสมกับเนื้อหาและกิจกรรม
การเรียนการสอน
	เพื่อให้การสอนบรรลุผลตามจุดประสงค์ที่ตั้งไว้
ในแผนการจัดการเรียนรู้
	- ครูต้องวางแผนการจัดการเรียนรู้โดยกำหนดเนื้อหาสาระและ เวลาให้สอดคล้องกันจะทำให้การสอนบรรลุจุดประสงค์ที่ตั้งไว้

	สื่อ อุปกรณ์และ
แหล่งเรียนรู้
	-ใช้สื่อและอุปกรณ์ที่
หาได้ง่ายในท้องถิ่น
-ใช้แหล่งเรียนในท้องถิ่น

	เพื่อประหยัดค่าใช้จ่าย
และใช้ทรัพยากร
ธรรมชาติในท้องถิ่นให้คุ้มค่าและเกิดประโยชน์สูงสุด
	- ครูต้องเตรียมสื่อและอุปกรณ์ให้พร้อมก่อน
ทำการสอน
- ติดต่อประสานงานและสำรวจกับผู้ดูแลแหล่งเรียนรู้ล่วงหน้าทุกครั้ง 

	การวัดผลและประเมินผล
	กำหนดวิธีการวัด
และประเมินผลให้
เหมาะสมสอดคล้อง
กับเนื้อหาที่เรียน
	เพื่อให้บรรลุตามวัตถุประสงค์ที่
กำหนดไว้
	ครูมีเครื่องมือวัดและประเมินผลที่มีประสิทธิภาพ

	ความรู้ที่ครูจำเป็นต้องมี   ครูต้องมีความรู้ความสามารถในการออกแบบการจัดการเรียนรู้ได้หลากหลาย และมีความรอบรู้ในเรื่องที่จะสอน ได้แก่  เรื่อง อันตรายจากเสียงดัง วิธีป้องกันอันตรายจากเสียงดัง 
การใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ  การสร้างเครื่องมือในการวัดผลประเมินผลผู้เรียน  

	คุณธรรมของครู    มีความรับผิดชอบต่อผู้เรียน  ตรงต่อเวลา  มีความยุติธรรมไม่ลำเอียง  มีจิตใจโอบอ้อมอารี ยิ้มแย้มแจ่มใส เป็นกัลยาณมิตรกับผู้เรียน 


2. ผลที่เกิดกับผู้เรียนสอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

2.1  ผู้เรียนได้เรียนรู้หลักคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก 3 ห่วง 2 เงื่อนไข  ดังนี้
	หลักพอเพียง
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี

	
	ได้ปฏิบัติงานเหมาะสมกับความสามารถและความถนัด  โดยใช้ความรู้พื้นฐานคอมพิวเตอร์ในการออกแบบป้ายประกาศเผยแพร่ความรู้เรื่องเรื่องอันตรายจากเสียงดัง
	ได้ป้ายประกาศอันตรายจากเสียงดังเพื่อเผยแพร่ความรู้แก่บุคคลทั่วไป  
	มีความรู้เรื่องอันตรายจากเสียงดังและวิธีการป้องกันตนเองจากมลพิษทางเสียง

	ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อนเรียน
	นักเรียนมีความสามารถอ่านจับใจความจากสื่อต่าง  ๆ  สามารถเขียนสื่อสาร 
มีความรู้พื้นฐานในการใช้คอมพิวเตอร์

	คุณธรรม
	อยู่อย่างพอเพียง  ปฏิบัติตนอย่างรอบคอบ ระมัดระวัง มีเหตุผล ไม่ทำให้ผู้อื่นเดือดร้อน

 มุ่งมั่นในการทำงาน   มีความเพียรพยายามทุ่มเทในภาระงานที่ได้รับมอบหมายให้สำเร็จลุล่วงก่อให้เกิดความภาคภูมิใจในผลงานของตนเอง



2.2 ผู้เรียนได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงใน 4 มิติ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ดังนี้

	                ด้าน

องค์ประกอบ
	สมดุล และพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่างๆ

	
	วัตถุ
	สังคม
	สิ่งแวดล้อม
	วัฒนธรรม

	ความรู้
	-การใช้คอมพิวเตอร์สืบค้นข้อมูลเรื่องอันตรายจากเสียง
-อันตรายจากเสียงดัง
-การอ่านจับใจความจากสื่อต่างๆ
-การเขียนสื่อสาร
	-การทำงานกลุ่ม  การยอมรับความคิดเห็นซึ่งกันและกัน
	-การหาแนวทางและวิธีการป้องกันอันตรายจากมลพิษทางเสียง
-ผลกระทบของเสียงที่มีต่อตนเองและชุมชน
	-

	ทักษะ
	-สืบค้นข้อมูล ข่าวสารเรื่องมลพิษทางเสียงจากแหล่งข้อมูลต่างๆที่เชื่อถือได้ นำมาจัดทำป้ายประกาศ เพื่อนำไปใช้ในการดำเนินชีวิตและเผยแพร่แก่บุคคลทั่วไปได้

	- ปฏิบัติตนด้วยการไม่ทำเสียงดังอึกทึก เสียงที่ไม่น่าฟัง และเสียงที่ไม่สบอารมณ์ ซึ่งก่อให้เกิดความรำคาญหรือทำลายสุขภาพผู้อื่น

	-ใช้แหล่งกำเนิดเสียงให้

 เหมาะสมกับเวลา และสถานที่โดยไม่ก่อความรำคาญหรือทำลายสุขภาพผู้อื่น

- หลีกเลี่ยงสถานที่ที่มีเสียงดังเกินไป เพื่อป้องกันอันตรายที่จะเกิดกับหู
	-

	ค่านิยม
	เกิดความตระหนักในเรื่องอันตรายจากเสียงดัง
	- เห็นคุณค่าของสังคมที่มีวิถีชีวิตอยู่อย่างพอเพียงไม่ใช้เสียงดังที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ

	เห็นคุณค่าของสิ่งแวดล้อมที่ปลอดจากมลพิษทางเสียง

	-


ใบความรู้
เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง
เสียงที่เราได้ยินทุกวันนี้ ช่วยให้เราดำเนินกิจกรรมและแสวงหาความเพลิดเพลินในชีวิต เสียงที่เกิดขึ้นก่อให้เกิดเสียงในระดับต่าง ๆ กัน อาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพได้ 

	[image: image1.png]



	แหล่งกำเนิดเสียงที่สำคัญ
ระดับเสียง 
(เดซิเบล)*
แหล่งกำเนิดเสียง
30

เสียงกระซิบ
50

เสียงพิมพ์ดีด
60

เสียงสนทนาทั่วไป
70

-

80

เสียงจราจรตามปกติ
90

-

100

เสียงขุดเจาะถนน
120

เสียงค้อน 
เครื่องปั๊มโลหะ
140

เสียงเครื่องบินขึ้น



* เดซิเบล dB คือ สเกลของเครื่องวัดเสียงที่สร้างเลียนแบบลักษณะการทำงานของหูมนุษย์ โดยจะกรองเอาความถี่ต่ำ และความถี่สูงของเสียงที่เกินกว่ามนุษย์จะได้ยินออกไป 

[image: image2.png]


เสียงที่เป็นอันตราย องค์การอนามัยโลกกำหนดว่า เสียงที่เป็นอันตราย หมายถึง เสียงที่ดังเกิน 85 เดซิเบล  ที่ทุกความถี่ ส่วนใหญ่พบว่า โรงงานอุตสาหกรรมมีระดับเสียงที่ดังเกินมากกว่า 85 เดซิเบล เป็นจำนวนมากซึ่งสามารถก่อให้เกิดอันตรายต่อสุขภาพทางกายและจิตใจ 

[image: image3.png]


เสียงรบกวน  หมายถึง ระดับเสียงที่ผู้ฟังไม่ต้องการจะได้ยินเพราะสามารถกระทบต่ออารมณ์ ความรู้สึกได้แม้จะไม่เกินเกณฑ์ที่เป็นอันตราย แต่ก็เป็นเสียงรบกวนที่มีผลต่อผู้ฟังได้  การใช้ความรู้สึกวัดว่า เป็นเสียงรบกวนหรือไม่เช่น เสียงดนตรีที่ดังมาก ในสถานที่เต้นรำ ไม่ทำให้ผู้ที่เข้าไปเที่ยวรู้สึกว่าถูกรบกวน แต่ในสถานที่ต้องการความสงบ เช่น ห้องสมุดเสียงพูดคุยตามปกติที่มีความดัง ประมาณ 60 เดซิเบล  ก็ถือว่าเป็นเสียงรบกวนได้   

โทรศัพท์มือถือเป็นสาเหตุหนึ่งที่ทำให้ระบบหูและการได้ยินของคนยุคใหม่เสื่อมมากขึ้น โดยมีสาเหตุจาก เชื้อโรคในหูลุกลามจากความร้อน เพราะปกติในหูคนเราจะมีเชื้อโรคอยู่บ้างแต่ก็มีขี้หูและผิวหนังที่ช่วยป้องกันไว้ แต่เมื่อโดนความร้อนจากการใช้โทรศัพท์มือถือประกอบกับการใช้มือเขี่ยหรือเกา จนทำให้ผิวหนังถลอกเท่ากับขาดปราการป้องกันเชื้อโรค จึงทำให้เชื้อโรคเติบโตได้ดีและเกิดอาการอักเสบเช่น มีสิวในหู หรือมีอาการอักเสบเป็นฝี หูบวมแดง คัน และมีน้ำเหลืองไหล 


คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าทำลายประสาทหู คลื่นที่ออกจากมือถือคือคลื่นแม่เหล็ก
ไฟฟ้า เมื่อใช้โทรศัพท์นานๆ คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าจะส่งผลต่อระบบการทำงานของคลื่นไฟฟ้าและอิเล็คโตรไลท์ในหู นอกจากนี้ยังทำให้โมเลกุลในหูเกิดความสั่นสะเทือนจนทำให้หูร้อน หากมีพฤติกรรมเช่นนี้ประจำจะทำให้เส้นประสาทในหูถูกทำลายได้ จนได้ยินเสียงต่างๆน้อยลง วิธีป้องกันเบื้องต้น คือ

-  ใช้อุปกรณ์เสริมในการใช้โทรศัพท์ เช่น หูฟัง(Small Talk) หรือ บลูทูธ(Bluetooth)เพื่อหลีกเลี่ยงคลื่นเสียงและความร้อนโดยตรง 


-  เช็ดทำความสะอาดโทรศัพท์ด้วยแอลกอฮอล์และใช้โทรศัพท์มือถือเท่าที่จำเป็น 

	
	


ผลเสียของเสียงที่มีต่อสภาพร่างกายและจิตใจ 

[image: image4.png]


1. ทำให้เกิดความรำคาญ รู้สึกหงุดหงิดไม่สบายใจ เกิดความเครียดทางประสาท 
[image: image5.png]


2. รบกวนต่อการพักผ่อนนอนหลับ และการติดต่อสื่อสาร 
[image: image6.png]


3. ทำให้ขาดสมาธิ ประสิทธิภาพการทำงานลดลง และถ้าเสียงดังมากอาจทำให้ทำงานผิดพลาด หรือเชื่องช้าจนเกิดอุบัติเหตุได้ 
[image: image7.png]


4. มีผลต่อสุขภาพร่างกาย ความเครียด อาจก่อให้เกิดอาการป่วยทางกาย เช่น โรคกระเพาะ โรคความดันสูง
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5. การได้รับฟังเสียงดังเกินกว่ากำหนดเป็นระยะนานเกินไปอาจทำให้สูญเสียการได้ยิน ซึ่งอาจเป็นอย่างชั่วคราวหรือถาวรก็ได้ 
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การป้องกันและวิธีลดความดังของเสียง 
1. ควบคุมที่แหล่งกำเนิด
- การออกแบบอุปกรณ์ เครื่องมือ เครื่องจักรให้มีการทำงานที่เงียบ
- การเลือกใช้อุกรณ์ เครื่องมือ ควรเลือกประเภทที่มีเสียงดังน้อยกว่าเช่น
การใช้เครื่องปั๊มโลหะ ที่เป็นระบบไฮดรอลิกแทน เครื่องที่ใช้ระบบกล
- การเปลี่ยนกระบวนการผลิตที่ไม่ทำให้เกิดเสียงดัง
- การจัดหาที่ปิดล้อมเครื่องจักร โดยนำวัสดุดูดซับเสียงมาบุลงใน
โครงสร้าง ที่จะใช้ครอบหรือ ปิดล้อมเครื่องจักร
- การติดตั้งเครื่องจักรให้วางอยู่ในตำแหน่งที่มั่นคง เนื่องจากเสียงเกิดจาก
การสั่นสะเทือนของเครื่องจักร และการใช้อุปกรณ์กันสะเทือนจะช่วยลดเสียงได้
2. การควบคุมที่ทางผ่านของเสียง



- เพิ่มระยะห่างระหว่างเครื่องจักร และผู้รับเสียง ทำให้มีผลต่อระดับเสียง โดยระดับเสียงจะลดลง 6 เดซิเบล ทุก ๆระยะทางที่เพิ่มขึ้นเป็นสองเท่า



- การทำห้อง หรือกำแพงกั้นทางเดินของเสียง โดยออกแบบวัสดุเก็บเสียง หรือดูดซับเสียงที่ สัมพันธ์กับความถี่ของเสียง



- การปลูกต้นไม้ยืนต้นที่มีใบดกบริเวณริมรั้ว ช่วยในการลดเสียงได้

3.   การควบคุมการรับเสียงที่ผู้ฟัง


การใช้อุปกรณ์ป้องกันต่อหู เพื่อลดความดังของเสียงมี 2 แบบคือ


- ที่ครอบหู จะปิดหูและกระดูกรอบ ๆ ใบหูไว้ทั้งหมด สามารถลดระดับ
ความดังของเสียงได 20-40 เดซิเบล 



- ปลั๊กอุดหู ทำด้วยยาง หรือพลาสติก ใช้สอดเข้าไปในช่องหูสามารถลดระดับความดังของ เสียงได้ 10-20 เดซิเบล การลดระยะเวลาในการรับเสียงของผู้ที่อยู่ในบริเวณที่มีเสียงดัง เกินมาตรฐาน โดยจำกัดให้น้อยลง
ข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับเสียง
เกณฑ์กำหนดของระดับเสียงที่เป็นอันตราย
1. กรมแรงงาน กระทรวงมหาดไทยได้กำหนดมาตรฐานของระดับเสียงในสถาน
ประกอบการต่าง ๆ ไว้ดังนี้คือ 
       1. ได้รับเสียงไม่เกินวันละ 7 ชั่วโมง ต้องมีระดับเสียงติดต่อกันไม่เกิน
91 เดซิเบล
[image: image10.png]


   2. ได้รับเสียงวันละ 7-8 ชั่วโมง ต้องมีระดับเสียง ติดต่อกันไม่เกิน 
90 เดซิเบล
[image: image11.png]


   3. ได้รับเสียงเกินวันละ 8 ชั่วโมง ต้องมีระดับเสียง ติดต่อกันไม่เกิน 
80 เดซิเบล
[image: image12.png]


   4. นายจ้างให้ลูกจ้างทำงานในที่ ๆ มีระดับเสียงเกิน 140 เดซิเบล ไม่ได้ 

2. องค์การอนามัยโลกได้กำหนดว่าระดับเสียงที่ดังเกินกว่า 85 เดซิเบล ถือว่า
เป็นอันตรายต่อมนุษย์

ทั้งเสียงที่ดังมากและเสียงที่ก่อให้เกิดความรำคาญแก่ผู้ฟังเรียกว่า  มลพิษทางเสียง

ที่มา  :  รวบรวมจากฝ่ายสุขาภิบาลทั่วไป กองอนามัยสิ่งแวดล้อม 
             สำนักอนามัย กรุงเทพมหานคร
ใบงานที่ 1
เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง
คำชี้แจง      ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มศึกษาใบความรู้เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง  ให้เข้าใจ  ร่วมกันอภิปราย ในประเด็นต่างๆ หลังจากนั้นส่งตัวแทนนำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน  
1. แหล่งกำเนิดเสียงที่นักเรียนคิดว่ามีผลกระทบต่อการได้ยินของมนุษย์ที่อาจก่อให้เกิดอันตรายมีอะไรบ้าง (เงื่อนไขความรู้)
ตอบ...........................................................................................................................
..................................................................................................................................
2. นักเรียนมีวิธีการป้องกันตัวเองอย่างไรให้ปลอดภัยเมื่อต้องอยู่ในสภาพแวดล้อมที่มีเสียงดังมากๆเป็นเวลานานๆ (มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี)
ตอบ..........................................................................................................................
.................................................................................................................................
3. สภาพสังคมในปัจจุบัน มีการใช้หูฟังหรือโทรศัพท์เป็นเวลานานๆในการดำรงชีวิตประจำวันนักเรียนคิดว่ามีผลกระทบต่อระบบประสาทหูหรือไม่อย่างไร และจะมีวิธีการใดบ้างที่สามารถสร้างภูมิคุ้มกันในตัวที่ดีให้ปลอดภัยจากสภาพสังคมในปัจจุบันให้อยู่อย่างมีความสุข(มีเหตุผลและมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี)
ตอบ..........................................................................................................................
.................................................................................................................................
4. นักเรียนจะปฏิบัติตนอย่างไรที่จะไม่ทำให้แหล่งกำเนิดเสียงที่ตนเองใช้อยู่           ไม่ก่อให้เกิดความรำคาญต่อผู้อื่น (พอประมาณและคุณธรรม)
ตอบ.........................................................................................................................
................................................................................................................................
5. นักเรียนจะนำความรู้ เรื่องรู้เท่าทันเสียงอยู่อย่างพอเพียง ไปประยุกต์ใช้ในการดำรงชีวิตประจำวันอย่างไรที่จะทำให้อยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข               (มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี และบนเงื่อนไขคุณธรรม)
ตอบ..........................................................................................................................
.................................................................................................................................
เฉลยใบงานที่ 1  
เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง
คำชี้แจง      ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มศึกษาใบความรู้เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง  ให้เข้าใจ  ร่วมกันอภิปราย ในประเด็นต่างๆ หลังจากนั้นส่งตัวแทนนำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน  
1. แหล่งกำเนิดเสียงที่นักเรียนคิดว่ามีผลกระทบต่อการได้ยินของมนุษย์ที่อาจก่อให้เกิดอันตรายมีอะไรบ้าง (เงื่อนไขความรู้)
ตอบ  เสียงขุดเจาะถนน ,เสียงค้อน,  เสียงปั๊มโลหะ,  เสียงเครื่องบินขึ้น
2. นักเรียนมีวิธีการป้องกันตัวเองอย่างไรให้ปลอดภัยเมื่อต้องอยู่ในสภาพแวดล้อมที่มีเสียงดังมากๆเป็นเวลานานๆ (มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี)
ตอบ  1.  ใช้อุปกรณ์ป้องกันหูเพื่อลดความดังของเสียง  
          2.  ลดระยะเวลาในการรับเสียงให้น้อยลง
3. สภาพสังคมในปัจจุบัน มีการใช้หูฟังหรือโทรศัพท์เป็นเวลานานๆในการดำรงชีวิตประจำวันนักเรียนคิดว่ามีผลกระทบต่อระบบประสาทหูหรือไม่อย่างไร และจะมีวิธีการใดบ้างที่สามารถสร้างภูมิคุ้มกันในตัวที่ดีให้ปลอดภัยจากสภาพสังคมในปัจจุบันให้อยู่อย่างมีความสุข(มีเหตุผลและมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี)

ตอบ มี  เพราะ  เมื่อใช้โทรศัพท์เป็นเวลานาน  โมเลกุลในหูจะเกิดการสั่นสะเทือนจนทำให้หูร้อน  เส้นประสาทในหูอาจถูกทำลาย  จนทำให้ได้ยินเสียงต่าง ๆ น้อยลง  วิธีป้องกัน  คือ  1.  ใช้อุปกรณ์เสริม  เช่นหูฟัง  หรือบลูทูธ  เพื่อหลีกเลี่ยงคลื่นเสียงและความร้อนโดยตรง  2.  ใช้โทรศัพท์เท่าที่จำเป็น
4. นักเรียนจะปฏิบัติตนอย่างไรที่จะไม่ทำให้แหล่งกำเนิดเสียงที่ตนเองใช้อยู่           ไม่ก่อให้เกิดความรำคาญต่อผู้อื่น (พอประมาณและคุณธรรม)
ตอบ  ใช้แหล่งกำเนิดเสียงให้ เหมาะสมกับเวลา และสถานที่โดยไม่ก่อความรำคาญ
หรือทำลายสุขภาพผู้อื่น
5. นักเรียนจะนำความรู้ เรื่องรู้เท่าทันเสียงอยู่อย่างพอเพียง ไปประยุกต์ใช้ในการดำรงชีวิตประจำวันอย่างไรที่จะทำให้อยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข               (มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี และบนเงื่อนไขคุณธรรม)

ตอบ  เผยแพร่ความรู้แก่บุคคลทั่วไปเกี่ยวกับอันตรายของเสียงเพื่อสร้างทัศนคติและจิตสำนึกในการป้องกันอันตรายที่เกิดจากเสียดัง
ใบงานที่ 2
เรื่อง  การทำป้ายประกาศ   เรื่อง  อันตรายจากเสียงดัง 

คำชี้แจง      ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มประยุกต์หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในกระบวนการทำงาน โดยใช้คอมพิวเตอร์ออกแบบสร้างป้ายประกาศ  เพื่อเผยแพร่ความรู้เรื่อง  อันตรายจากเสียงให้กับบุคคลทั่วไป ให้เสร็จภายใน 30 นาที  โดยมีเงื่อนไขดังต่อไปนี้
1. ข้อมูลต่างๆที่นำเสนอมีความน่าเชื่อถือถูกต้อง
2. เขียนสื่อสารใช้คำให้ถูกต้อง ชัดเจน กระชับ เข้าใจง่าย และเหมาะสม
3. ออกแบบใบประกาศให้น่าสนใจ
4. นำเสนอผลงานโดยใช้เวลากลุ่มละ  3 นาที

แบบบันทึกการประเมินใบงาน
	เลขที่
	ชื่อ - นามสกุล
	ข้อ  1
	ข้อ  2
	ข้อ  3
	ข้อ  4
	ข้อ  5
	สรุป
	ระดับคุณภาพ

	
	
	2
	2
	2
	2
	2
	10
	ดีมาก

	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	
	


ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน
         




        (.................................................)
เกณฑ์การให้คะแนน
2  คะแนน  หมายถึง  นักเรียนตอบคำถามได้ถูกต้องครบถ้วนสมบูรณ์ตามเฉลย
1  คะแนน  หมายถึง  นักเรียนตอบคำถามได้ถูกต้องแต่ไม่ครบถ้วนสมบูรณ์ตามเฉลย
0  คะแนน  หมายถึง  นักเรียนไม่ตอบคำถามหรือตอบคำถามผิด
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ


ได้คะแนน  9-10    คะแนน
อยู่ในระดับ
ดีมาก        
ได้คะแนน  7-8      คะแนน
อยู่ในระดับ
ดี
   
      
ได้คะแนน  5-6      คะแนน
อยู่ในระดับ
พอใช้
    
      
ได้คะแนน  0-4      คะแนน
อยู่ในระดับ
ปรับปรุง   
แบบบันทึกการประเมินผลงาน
	เลขที่
	ชื่อ - นามสกุล
	ข้อมูลต่างๆที่นำเสนอมีความน่าเชื่อถือถูกต้อง

	การเขียนสื่อสารใช้คำได้ถูกต้อง ชัดเจน กระชับ เข้าใจง่าย และเหมาะสม
1. 
	การออกแบบใบประกาศต้องน่าสนใจ
	นำเสนอผลงานโดยใช้เวลากลุ่มละ  3 นาที
	      สรุป
	ระดับคุณภาพ


	
	
	4
	4
	4
	4
	16
	ดีมาก

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	


ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน
        




         (.................................................)
เกณฑ์การประเมินผลงาน
	พฤติกรรมบ่งชี้
	4
	3
	2
	1

	1 .ข้อมูลต่างๆที่นำเสนอมีความน่าเชื่อถือถูกต้อง
	ข้อมูลต่างๆที่นำเสนอมีการอ้างอิงแหล่งข้อมูล
ที่ชัดเจนตรวจสอบได้ทั้งหมด
	ข้อมูลต่างๆที่นำเสนอมีการอ้างอิงแหล่งข้อมูล
ที่ชัดเจนตรวจสอบได้เกือบทั้งหมด
	ข้อมูลต่างๆที่นำเสนอมีการอ้างอิงแหล่งข้อมูล
ที่ไม่ชัดเจนและตรวจสอบได้บางส่วน
	ข้อมูลต่างๆที่นำเสนอมีการอ้างอิงแหล่ง ข้อมูลไม่ชัดเจนและตรวจสอบได้น้อยมาก

	2. การเขียนสื่อสารใช้คำได้ถูกต้อง ชัดเจน กระชับ เข้าใจง่าย และเหมาะสม

	เขียนสื่อสารใช้คำได้ถูกต้อง ชัดเจน กระชับ เข้าใจง่าย และเหมาะสมดีมาก
	เขียนสื่อสารใช้คำได้ถูกต้อง ชัดเจน กระชับ เข้าใจง่าย และเหมาะสมดีเกือบทั้งหมด
	เขียนสื่อสารใช้คำได้ถูกต้อง ชัดเจน กระชับ เข้าใจง่าย และเหมาะสมพอสมควร
	เขียนสื่อสารใช้คำได้ไม่ถูกต้อง ไม่ชัดเจน ไม่กระชับ เข้าใจยาก ต้องปรับปรุง

	3. ออกแบบใบประกาศน่าสนใจ
	จัดวางรูปแบบรูปภาพ  ข้อความและสีสันได้เหมาะสม สวยงามและน่าสนใจดีมาก
	จัดวางรูปแบบรูปภาพ  ข้อความและสีสันได้เหมาะสม สวยงาม และน่าสนใจดี
	จัดวางรูปแบบรูปภาพ  ข้อความและสีสันได้เหมาะสม สวยงาม และน่าสนใจพอใช้
	จัดวางรูปแบบรูปภาพ  ข้อความและสีสันไม่เหมาะสม ขาดความสวยงาม และไม่น่าสนใจ

	4. การเสนอผลงานมีลีลาท่าทางน่าสนใจและทันตามเวลาที่กำหนดไว้กลุ่ม  3 นาที
	นำเสนอผลงานมีลีลาท่าทางน่าสนใจ และทันตามเวลาที่กำหนด
	นำเสนอผลงานมีลีลาท่าทางน่าสนใจ แต่เกินเวลาที่กำหนด
น้อยว่า   1 นาที
	นำเสนอผลงานมีลีลาท่าทางไม่น่าสนใจ แต่ทันเวลาที่กำหนด
	นำเสนอผลงานมีลีลาท่าทางไม่น่าสนใจ และเกินเวลาที่กำหนด
มากกว่า  1 นาที


เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ      

14 - 16  คะแนน หมายถึง  ผลงานมีคุณภาพในระดับ ดีมาก

11 - 13  คะแนน หมายถึง  ผลงานมีคุณภาพในระดับ ดี

  8 - 10  คะแนน หมายถึง  ผลงามีคุณภาพในระดับ พอใช้

  0 - 7    คะแนน  หมายถึง   ผลงานมีคุณภาพในระดับ ปรับปรุง
แบบประเมินจิตวิทยาศาสตร์
คำชี้แจง    ให้นักเรียนใช้หลักความพอเพียง ประเมินจิตวิทยาศาสตร์ในการทำงานกลุ่มโดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อให้นักเรียนได้ทบทวนการทำงานของตนเองในการร่วมงานกับกลุ่ม  และ การนำเสนอผลงานของเพื่อนร่วมชั้น  ขอให้นักเรียนทุกคนได้มีส่วนร่วมในการประเมินครั้งนี้ และให้ข้อมูลตามเป็นจริงเพื่อปรับปรุงและพัฒนาจิตวิทยาศาสตร์ต่อไป
ชื่อกิจกรรม.........................................................ชื่อกลุ่ม........................................................
สมาชิกในกลุ่ม  1).............................................หน้าที่............................................................
            2)..............................................หน้าที่...........................................................

            3)..............................................หน้าที่...........................................................

            4)..............................................หน้าที่...........................................................

            5)..............................................หน้าที่...........................................................
            6)..............................................หน้าที่...........................................................
	สมาชิกในกลุ่ม
	ผลการประเมินจิตวิทยาศาสตร์ในการร่วมกิจกรรม

	
	ความสนใจใฝ่รู้
	ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์
	ความยินดีทำงานร่วมกับผู้อื่น
	ความมีเหตุผล
	ความมีใจกว้าง
	ความมีระเบียบรอบคอบ
	ความรับผิดชอบ 
	ความมุ่งมั่นอดทนเพียรพยายาม
	ความซื่อสัตย์
	รวม

	1. (ตนเอง)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


เกณฑ์การประเมินจิตวิทยาศาสตร์ ( Rubric Assessment)
	รายการประเมิน
	เกณฑ์การให้คะแนน
	คะแนน
	ระดับคุณภาพ

	1. ความสนใจใฝ่รู้
1.1 ศึกษาค้นคว้าความองค์ความรู้ใหม่
1.2  ร่วมกิจกรรมด้วยความกระตือรือร้น

1.3  ซักถาม ฟัง อ่าน จดบันทึกด้วยความสนใจ

1.4  ชอบการทดลอง พิสูจน์ ในความรู้ใหม่ๆ
	ปฏิบัติได้ 4 ข้อ
ปฏิบัติได้ 3 ข้อ
ปฏิบัติได้ 2 ข้อ
ปฏิบัติได้ 1 ข้อ
ปฏิบัติได้บางส่วน
	5

4

3

2

1
	มากที่สุด
มาก
ปานกลาง
น้อย
น้อยมาก

	2. ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์
2.1  แสดงความคิดที่แปลกใหม่
2.2  มีความคิดที่ยืดหยุ่น

2.3  คิดต่อยอดผลงานผู้อื่นได้

2.4  ออกแบบ/ประดิษฐ์อุปกรณ์ใหม่
	ปฏิบัติได้ 4 ข้อ
ปฏิบัติได้ 3 ข้อ
ปฏิบัติได้ 2 ข้อ
ปฏิบัติได้ 1 ข้อ
ปฏิบัติได้บางส่วน
	5

4

3

2

1
	มากที่สุด
มาก
ปานกลาง
น้อย
น้อยมาก

	3. ความยินดีทำงานร่วมกันกับผู้อื่น
3.1  ยินดีร่วมงานเมื่อผู้อื่นขอความช่วยเหลือ
3.2  กระตือรือร้นในการทำงานกลุ่ม
3.3  รู้จักขอความร่วมมือและให้ความร่วมมือกับผู้อื่น
3.4  ปฏิบัติตามข้อตกลงของกลุ่ม
	ปฏิบัติได้ 4 ข้อ
ปฏิบัติได้ 3 ข้อ
ปฏิบัติได้ 2 ข้อ
ปฏิบัติได้ 1 ข้อ
ปฏิบัติได้บางส่วน
	5

4

3

2

1
	มากที่สุด
มาก
ปานกลาง
น้อย
น้อยมาก

	4.  ความมีเหตุผล
4.1 ยอมรับในคำอธิบายเมื่อมีหลักฐานมาสนับสนุนเพียงพอ
4.2 แสดงความคิดเห็นอย่างมีเหตุผลและรวบรวมข้อมูลเพียงพอก่อนลงข้อสรุป
4.3 ตรวจสอบความถูกต้องของแนวคิดกับแหล่งข้อมูลที่เชื่อถือได้
4.4 เสาะแสวงหาหลักฐานมาใช้อธิบาย
	ปฏิบัติได้ 4 ข้อ
ปฏิบัติได้ 3 ข้อ
ปฏิบัติได้ 2 ข้อ
ปฏิบัติได้ 1 ข้อ
ปฏิบัติได้บางส่วน
	5

4

3

2

1
	มากที่สุด
มาก
ปานกลาง
น้อย
น้อยมาก

	รายการประเมิน
	เกณฑ์การให้คะแนน
	คะแนน
	ระดับคุณภาพ

	5. ความมีใจกว้าง
5.1 รับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น
5.2 กล้าแสดงความคิดเห็นของตนเอง
5.3 ยอมพิจารณาข้อมูลที่ยังสรุปไม่ได้
5.4 ยอมรับความเปลี่ยนแปลงเมื่อมีเหตุผลที่เหมาะสม
	ปฏิบัติได้ 4 ข้อ
ปฏิบัติได้ 3 ข้อ
ปฏิบัติได้ 2 ข้อ
ปฏิบัติได้ 1 ข้อ
ปฏิบัติได้บางส่วน
	5

4

3

2

1
	มากที่สุด
มาก
ปานกลาง
น้อย
น้อยมาก

	6.  ความมีระเบียบรอบคอบ
6.1  มีการนำเอาหลายๆ วิธีมาใช้ในการตรวจสอบในการหาคำตอบ
6.2  มีความละเอียดถี่ถ้วนในการทำงาน
6.3  ทำงานอย่างมีระเบียบและเรียบร้อย
6.4  มีการวางแผนในการทำงานและจัดระบบงาน
	ปฏิบัติได้ 4 ข้อ
ปฏิบัติได้ 3 ข้อ
ปฏิบัติได้ 2 ข้อ
ปฏิบัติได้ 1 ข้อ
ปฏิบัติได้บางส่วน
	5

4

3

2

1
	มากที่สุด
มาก
ปานกลาง
น้อย
น้อยมาก

	7. ความรับผิดชอบ
7.1  ทำงานที่ได้มอบหมายตรงตามกำหนดเวลา
7.2  ทำงานที่ได้มอบหมายสมบูรณ์ตามกำหนด

7.3  ยอมรับผลของการกระทำของตนไม่ว่าผลดีหรือผลเสีย
7.4  ปฏิบัติตามข้อตกลงของกลุ่ม
	ปฏิบัติได้ 4 ข้อ
ปฏิบัติได้ 3 ข้อ
ปฏิบัติได้ 2 ข้อ
ปฏิบัติได้ 1 ข้อ
ปฏิบัติได้บางส่วน
	5

4

3

2

1
	มากที่สุด
มาก
ปานกลาง
น้อย
น้อยมาก

	8.  ความมุ่งมั่นอดทนเพียรพยายาม
8.1 ดำเนินการแก้ปัญหาด้วยความมุ่งมั่นจนได้คำตอบ
8.2 ตรวจสอบการทำงานซ้ำๆ จนกว่าจะได้คำตอบที่ดีที่สุด

8.3  มุ่งมั่นและเพียรพยายามในการหาคำตอบจากการศึกษา

8.4  เพียรพยายาม อดทนในการทำงานเพื่อให้บรรลุเป้าหมาย
	ปฏิบัติได้ 4 ข้อ
ปฏิบัติได้ 3 ข้อ
ปฏิบัติได้ 2 ข้อ
ปฏิบัติได้ 1 ข้อ
ปฏิบัติได้บางส่วน
	5

4

3

2

1
	มากที่สุด
มาก
ปานกลาง
น้อย
น้อยมาก


	รายการประเมิน
	เกณฑ์การให้คะแนน
	คะแนน
	ระดับคุณภาพ

	9.  ความซื่อสัตย์
9.1  ยอมรับผลการศึกษาทดลอง
9.2  บันทึกข้อมูลตามความเป็นจริง
9.3  ไม่แอบอ้างผลงานของผู้อื่น

9.4  เขียนรายงานผลตามสภาพจริง
	ปฏิบัติได้ 4 ข้อ
ปฏิบัติได้ 3 ข้อ
ปฏิบัติได้ 2 ข้อ
ปฏิบัติได้ 1 ข้อ
ปฏิบัติได้บางส่วน
	5

4

3

2

1
	มากที่สุด
มาก
ปานกลาง
น้อย
น้อยมาก


เกณฑ์การประเมินจิตวิทยาศาสตร์

คะแนน 37 – 45  คะแนน มีจิตวิทยาศาสตร์ระดับคุณภาพ  มากที่สุด
คะแนน 28 – 36  คะแนน  มีจิตวิทยาศาสตร์ระดับคุณภาพ  มาก
คะแนน 19 – 27  คะแนน  มีจิตวิทยาศาสตร์ระดับคุณภาพ  ปานกลาง
คะแนน  10 – 18  คะแนน  มีจิตวิทยาศาสตร์ระดับคุณภาพ  น้อย

คะแนน    0 – 9   คะแนน  มีจิตวิทยาศาสตร์ระดับคุณภาพ  น้อยมาก
